

昨天,南通各校迎来开学首日——

# “小萌新”解锁多个“第一次”

昨天,南通各校迎来开学首日。新学期万象伊始,“小萌新”们背起书包上学去,满怀着对新校园、新老师、新同学、新课程的期待,迎来了多个人生中的“第一次”。这些活泼的身影跃动在美丽的校园里,开启了元气满满、热气腾腾的开学第一天。

## ▶ 第一次见由后勤人员当旗手

“没想到,今天的升旗手是一位食堂阿姨!”昨天上午,实验小学南校区升旗仪式中,当身穿工作服、头戴厨师帽的食堂工作人员张琴出现时,一(4)班学生王一粟有些惊讶。

手执国旗、昂首挺胸、步伐稳健……在全校师生的注目下,张琴与六名护旗手登上了升旗台。随着国歌奏响,张琴上前一步,将国旗用力抛向高空,随即拉动绳子,缓缓升至顶端。“特别激动,也有点紧张。”张琴笑道。得知要当升旗手,她昨晚都没睡好,把动作反复练了好多遍。

对于一年级的孩子们来说,这一幕无疑别开生面又令人感动。“张阿姨每天都很辛苦,要给我们做饭、收拾餐

具。”六(2)班学生崔玉泽告诉弟弟妹妹,“我们要节约粮食,注意卫生,珍惜食堂师傅的劳动成果。”

当天,实验小学三个校区均安排了食堂师傅、保安、保洁当升旗手。“请师傅们当旗手,目的就是让全体师生对他们表示感谢。”实验小学教育集团总校长刘昕表示,希望用这样的行动让孩子们知道,每一份职业都重要,都能为社会作出贡献。

“退而不休”的老师陈锡珍、南通地铁的建造团队、守护一方平安的交警……值得一提的是,在随后进行的“开学第一课”——儿童故事会中,各年级学生还为一年级的弟弟妹妹讲述了身边榜样的故事,在他们心中播种下致敬劳动者的种子。

## 弘扬奥运精神 争做强国少年 开学第一课传递榜样力量

晚报讯 “泳池‘展’翅 新王崛起,大家知道说的是谁吗?”“是潘展乐!”昨天上午,如东县实验中学初一(1)班教室里气氛热烈,刚刚迈入初中生活的“小萌新”们迎来了元气满满的“开学第一课”。

高燃而有内涵的“开学第一课”是最生动、最有价值的育人课程之一。如东县实验中学2024年秋季“开学第一课”以“弘扬奥运精神 争做强国少年”为主题,通过全校共上一节班会课的形式,让全校约2700名学生共同学习奥运榜样,涵养“学会超越、追求卓越”的学校精神,争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年。

“从19岁的潘展乐到12岁最小运动员郑好好,巴黎奥运会已成为我们口中小孩哥、小孩姐展现实力的舞台,不管是在生活中还是在赛场上,都有值得我们学习的

榜样……”初二(2)班的何李涵同学说。在奥运赛场上,运动员们向大家传递了一种不畏艰难、勇敢拼搏的精神,在今后的学习和生活中,她也会努力奋斗,为自己的梦想交上一份满意的答卷。

樊振东面对逆境时的不屈不挠、郑钦文面对挑战时的自我突破、崔宸曦面对压力时的乐观沉稳……“我们希望通过活动的开展,让孩子们了解奥运健儿的故事,看到他们身上坚持的力量,明白成功与优秀是多维度的。”在如东县实验中学校长王艳玲看来,新时代的少年不仅要从身边的圈子里发掘榜样,更需要有世界眼光和未来思维,要站在更高、更远的角度上来思考自己今后怎样做一个有情怀、敢担当的爱国青年。同时,学校也希望通过此次奥运精神主题学习,让学生们直观感受奥运精神的魅力,在实践中发扬奥运精神,将奥运精神内化为自己的行动指南。

记者徐书影

## ▶ 第一次在小学校园午休

昨天中午12点一刻,通师二附一(4)班的孩子们正排成两队,穿过操场,向科艺宫二楼走去,准备在自带的瑜伽垫、凉席上开启午休躺睡时光。

在宽敞整洁的多功能教室里,学生刘奕凯和小伙伴们依次铺好垫子,脱下凉鞋放在墙边,挨个儿躺下来盖上了被子。“手脚都能伸直,就像在幼儿园里一样,感觉非常舒服。”不一会儿,刘奕凯就进入了梦乡。

“今年新开辟了6间多功能教室,让一年级的孩子们午休能够‘躺下去’。”一年级组长刘建介绍,整个9月份,从中午12:10到14:10,把下午第一堂课调整到延时服务时间,给孩子们充足的午休躺睡时间,更好地实现从幼儿园到小学的过渡和转变。“不少

孩子很快就睡着了,可见高质量的午休是很有必要的。”

“原以为上了小学没有午休了,我还一直担心孩子能不能适应。”得知能在校“躺下来”午休,家长王女士直言“十分惊喜”,开学前两天专门花时间教孩子铺凉席、叠被子等,“这也提高了孩子的生活技能和自主意识。”

作为江苏省基础教育前瞻性项目,通师二附持续探索幼小衔接的平稳过渡。“升入一年级后,孩子无论从生理上还是心理上,都有一个适应期。”学校党委书记张洪涛表示,利用现有条件提供午睡场所,把幼小衔接做得更好,让孩子在小学初期有一个较为自然的和幼儿园的衔接过程,并逐步走向适合自己的个性化发展之路。



昨天,海安市墩头镇仇湖幼儿园开展“舞动校园迎开学 传统文化润童心”开学第一课主题活动,孩子们在舞龙舞狮表演中感受非遗传统文化魅力,活力满满启航新学期。

通讯员周强

## ▶ 第一次远离家乡求学

2日下午,西藏民族中学的教室里,初一新生西热措姆正要开始下午半天的课程。来到南通前,她曾在阿里、日喀则辗转于3所小学。

“今年是我第一次远离家乡。和西藏相比,南通的紫外线要好很多,也不那么干燥。特别让我惊喜的是,8月28日我刚到南通时,学校就给我们准备了蚊帐、牙刷、毛巾等生活用品,非常贴心。”西热措姆说,这里的老师讲课认真,学习生活环境都很好,“我会在这里努力学习,学成后建设家乡。”

她的同学、来自那曲的索朗西热同样是第一次来到南通,旅途的漫长没有消磨他的期待和兴奋。“我这几天都在和父母介绍这里的情况,说得最

多的一句话是‘我在这里生活很习惯,也喜欢这里,你们不用担心’。”

与此同时,南通中学西藏班学生、来自拉萨的女孩坚参曲珍和同学们一起,前往市第六人民医院体检。在宿舍里,妈妈白珍看到女儿的学习生活环境,也逐渐放下心来。

白珍毕业于南京理工大学,她知道在外学习的辛苦和不易,本不想自己的女儿出西藏学习。看到坚参曲珍在学校里学习生活安稳舒适,白珍终于放下心,近期准备返回西藏。

坚参曲珍说:“南通教育声名在外,我希望通过在南通的学习,考上一个满意的大学,未来回到西藏贡献自己的力量。”本报记者高阳 沈樑



昨天,张謇第一小学附属幼儿园举行了一场别开生面的“奥运主题”入园仪式。小朋友们化身小运动员,依次挑战有“球”必应画心愿投球、厚击“搏”发打水枪及勇夺桂“冠”跨栏障碍项目,以满满的成就感与喜悦之情迎接新学期的到来。

记者徐培钦

勇夺桂“冠”